
FOCSĂNENII ÎN CORESPONDENT Ă CU PERSONALIT Ă TI ' ' ' 
ALE CULTURII NATIONALE ' 

Dumitru Hutanu ' 

Izvorâtă din trainica legătură dintre om şi locul de obârşie, pentru 
unii, dintre om şi locurile pe unde viaţa le-a purtat paşii, pentru alţii, 
consol idată de preocuparea continuă de a lăsa, prin trudă şi gând, 
urme adânci în bronzul timpului, prietenia dintre mari oameni de 
cultură, vrânceni prin naştere ori prin adopţie şi focşănenii - animatori 
pătimaşi ai vieţii culturale locale s-a dovedit a fi nu numai statornică, 
ci si bogată în intelesuri. ' ' 

Şi unde mai bine şi mai limpede ni se desvăluie această prietenie 
decât în corespondenţa lor particulară. Aici sinceritatea, respectul, 
preţuirea, recunoştinţa, frământarea, căutarea gândului, înfăptuirea, 
atâtea si atâtea trăiri ni se relevă astăzi ca mărturii ale unor vieti închinate ' ' 
binelui şi propăşirii obştei pe care o slujeau, împlinirii destinului lor 
cultural si uman cu care fuseseră hărăziti. . ' 

Chiar şi disparate, puţine ca număr, rătăcite printre hârtiile rămase 
în arhiva personală a destinatarilor, scrisorile pe care le redăm acum, 
luminii tiparului sunt, incontestabil, edificatoare şi confirmative. 

Ele aparţin pe de o parte, marilor personalităţi ale culturii 
naţionale, cu rădăcini vrâncene, istoricii C.C.Giurescu şi Ion l. lonaşcu, 
esteticienilor si cărturarilor Marin Simionescu-Râmniceanu si Pimen ' ' 
Constantinescu, unor mari cărturari care, într-un fel sau altul, s-au 
legat de aceste locuri - Nicolae Iorga, unor scriitori ca Al.Lascarov
Moldoveanu şi, pe de altă parte, localnici lor animatori culturali şi 
cercetători ai istoriei Vrancei - Ion Romanoae, l .M.Dimitrescu, 
P.B .Chiriţă. 
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Focsănenii in corespondenţă cu personalităţi ale culturii nationale 

Concomitent cu adâncimea si frumusetea sentimentelor ce-i 
' ' 

legau pe oamenii ca atare, scrisorile ne oferă o multitudine de informaţii 
despre preocupări le  lor, despre evenimente şi oameni ,  despre 
preocupări şi împliniri, despre viaţa lor de zi cu zi. 

Sunt informaţii care, acum, au devenit istorie şi ne interesează 
ca atare, ne dezvăluie o lwne apusă dar încă strălucitoare prin lumina 
minţii şi simţirii, o lume care ne obligă la reconstituire şi restituire. 

Încrezători în dreapta şi pertinenta lor judecată, lăsăm cititorilor 
bucuria de a parcurge scrisul lor, de a descoperi şi înţelege sensurile, 
de a se încălzi la flacăra prieteniei lor a cărei căldură încă rezistă 
timpului . 

Stimate Domnule Romanoae1 
Trimit indicaţiile biografice �i bibliografice privitoare la 

părintele meu2 ,  în acela�i timp, te rog a primi deosebitele mele 
mulţumiri pentru interesul ce păstrezi amintirii lui. 

Cu cele mai bune sentimente, 
C. C. Giurescu3 
Bucureşti, 1 noiembrie 1 92()4 

iubite Domnule Romanoae, 
Am primit azi scrisoarea dumitale şi mulţumesc călduros pentru 

informaţiile trimise. 

1 Ion Romanoae n. l 885. Focşani - m. l 978 - Focşani. Secretarul general al 

Primăriei Focşani, autodidact, pasionat cercetător al istoriei vrâncene (,,Şincai al 
Focşanilor", îl numeau contemporanii), animator cultural, publicist 
2 Constantin Giurescu, n.20.08. 1 875-Chiojdu (Buzău) - m.20. 1 0. 1 9 1 8, Bucureşti. 
Istoric şi literat, fost profesor al Liceului "Unirea" Focşani, tatăl academicianului 

Constantin C. Giurescu 
J Constantin C. Giurescu, n.26. 10. 1 98 1 - Focşani - m. l 3. 1 1 . 1 977, Bucureşti. 

Istoric, memorialist, om politic, membru al Academiei Române 
4 Muzeul Vrancei, fond "Corespondenţa personalităţi", nr.inv.34. 1 76 
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Dumitru Hutanu 
. 

Ce se mai aude cu volumul referiţor la Unire? Lucrez la articolul 
ce v-am făgăduit şi sper să fie gata la 1 5  decembrie, potrivit 
angajamentului luat. 

Am scris acum zece zile lui Diaconu5 , întrebându-1 dacă n-a 
survenit vreo modificare în planul apariţiei volumului dumneavoastră. 
Aceasta deoarece se pare că cei de la Iaşi ar fi renunţat să scoată 
volumul lor, trimiţând materialul la Bucureşti. N-am primit însă nici 
un răspuns din partea lui Diaconu (să se fi rătăcit scrisoarea?). 

Te rog ai bunătatea şi răspunde-mi dacă lucrurile au rămas 
neschimbate. N-aş vrea să lucrez şi să aflu la sfârşit că volumul nu 
mai apare. 

Cu cele mai alese sentimente, 6 
Constantin C.Giurescu 
15.X1. 1958 

Iubite Domnule Romanoaf 
Aflu din prefaţa Documentelor Putnene ale lui Aurel Sava8 că 

Petre Nicu/eseu din Focşani poseda, în 1929, o "foarte frumoasă 
colecţie de documente odobeştene " Din această frumoasă colecţie 
Sa va n-a reprodus însă decât un singur act, în voi./, la p. 62. 

Întrucât am fost însărcinat recent de Institutul de Istorie al 
Academiei R.P.R. să alcătuiesc o lucrare despre istoria celei mai mari 
podgorii româneşti - Odobeştii şi cum colecţia amintită mai sus mă 
interesează în cel mai înalt grad (s.a.), te rog să ai bunătatea a mă 
informa dacă Petre Nicu/eseu mai este in viaţă şi continuă să aibă 
colectia de documente odobestene. 

' ' 

În cazul când a decedat, cine sunt urmaşii sau cine dispune de 
amintitele documente? Au  ajuns cumva la Muzeul local sau la vreo 

s Ion Diaconu, n.24.09. 1 903, Spineşti-Vrancea - m.9. 12 . 1 984, laşi, Renumit 
folclorist şi etnograf, dialectolog şi publicist profesor al Liceului ,.Unirea", 

întemeiază şi conduce revistele culturale focşănene ,,Mi/covia" şi ,,Ethnos" 

6 Muzeul Vrancei, fond .,Corespondenţa personalittiţi", nr.inv.34. 1 72 
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Focsănenii in corespondenţă cu personalităţi ale culturii nationale 

altă instituţie de cultură? 
Mi-am îngăduit să mă adresez dumitale, cunoscându-ţi râvna 

ce ai pentru tot ce se leagă de regiunea care nu e scumpă amândorura. 
Îţi mulţumesc călduros şi te rog să crezi in sentimentele mele 

cele mai bune. 
19. V/l. J959 

Constantin C. Giurescu 
Str. Monetciriei 4, r(aion) Stalin, Bucureşti 

Iubite Domnule Romanoai, am isprăvit de copiat manuscrisul 
privind împărţirea între răzeşi a moşiei Odobeşti la 1820. Cu acest 
prilej am constatat din nou valoarea excepţională a manuscrisulur 
pentru istoria noastră socială şi economică În general şi pentru acea 
a Odobeştilor şi imprejurimilor in special. Achiziţionându-1, Muzeul 
din Focşani îşi va spori colecţiile cu o piesă din cele mai însemnate. 

Lucrarea mea asupra podgoriei Odobeşti, prevăzută în planul 
Institutului de Istorie al Academiei R.P.R. pentru al doilea semestru al 
anului curent, va fi gata inainte de sfârşitul acestui semestru. Ea se 
bazează, în primul rând, pe materialul documentar inedit. 

Cu cele mai bune sentimente, 
Al  dumitale Constantin C. Giurescu10 
2 l . V. J960 

Iubite Domnule Romanoai, 
Mulţumesc călduros atât pentru reproducerea textului actului 

de numire a părintelui meu la Arhivele Ministerului de Externe cât şi 

7 Ibidem, nr.inv.34. 1 74 
� Aurel Sava, avocat în Focsani si Cemăuti, a publicat ,.,Documente vrâncene", 

' ' ' 

Tipografia Cartea Putnei, Foc�ani, vol.l, 1929, vol.II, 1 93 1  
9 Pentru gestul său, istoricul avea să-i mulţumească �i în prefaţa lucrării ,Jstoria 
podgoriei Odobeşti din cele mai vechi timpuri până În 19/8"( 1 969) 

10 Muzeul Vrancei, fond "Corespondenţă personalităţi", nr.inv.34. 1 73 
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Dumitru Hutanu 
' 

pentru fotografia de la inaugurarea iazului Mândreşti. 
Voi da tânărului Huţanu11 informaţiile necesare când voi veni 

din nou, acum a fost numai în trecere. 
Veţi primi un exemplar din lucrarea lui Dinu asupra diplomaţiei 

româneşti. Voi căuta şi un exemplar din lucrarea mea asupra 
pescuitului11 , acasă n-am decât exemplarul de lucru. 

Urându-vă sănătate deplină spre a fi în continuare folositor 
oraşului şi vechiului ţinut al Putnei noastre, vă rog să primiţi expresia 
sentimentelor de afectuoasă preţuire. 

24.11. 196713 
Constantin C.Giurescu 

Buc(ureşti), 6. V. 1954 
Iubite tov. Romanoai, 
Am modificat planul de deplasare, aşa că urmează să viu la 

Focşani de la Bacău - P(iatra) Neamţ, vineri 7, seara sau sâmb. (ătă), 
8. V. dim. (ineaţa) (depinde de tren). Rog să se pregătească materialele 
arhivistice de care am vorbit. 

Rădulescu (N.A.)14 nu mi-a dat decât numerele Il/ si V- VII din 
,. Milcovia ", aş dori să completez lipsurile. Voi rămâne în Focşani şi 
duminecă, 8. V. 

Salutări tov. (C.) Ganceariu15• 

1 1  Prima vizită pe care am făcut-o marelui istoric. Au mai urmat trei întâlniri. Am 
discutat numai despre Vrancea. Acum, după patru decenii de muzeografie, pot 
spune că întâiul meu îndrumător în cunoaşterea istoriei vrâncene a fost 

C.G.Giurescu 
12 C.C.Giurescu, Istoria pescuitului în România, 1 969 
13 Muzeul Vrancei, fond "Corespondenţă personalităţi", nr.inv.34. 1 75 
14 N.Al.Rădulescu, n.22. 1 0 . 1 905, Budeşti-Vrancea - m.23.0 1 . 1 985, Bucureşti. 

Geograf şi istoric, membru corespondent al Academiei Române. Teza de doctorat: 

Vrancea, geografie fizică �i umană, 1937. Profesor universitar la Cernăuţi, Cluj 

şi Bucureşti 
15 Constantin Gonciariu, fost director al Arhivelor Statului, Focşani 
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Focsănenii in corespondenţă cu personalităţi ale culturii nationale 

Cu toată preţuirea, 
l.lonaşcu16 

P.S. Scriu in trenul ce mă duce la Bacău17 

Bucureşti, 12 1 1969 
Iubite Domnule Romanoai, 
Atât eu, cât şi soţia, iţi mulţumesc cu căldură pentru frumoasele 

urări ce mi-ai adresat şi iţi adresăm cele mai sincere urări de bine, 
sănătate şi pace in noul an. 

Îţi răspund aşa de târziu fiindcă abia de câteva zile m-am ridicat 
din pat, fiind chinuit 2 luni de zile de o boală de care nu auzisem 

"zona zoster ". A fost ingrozitoare, a venit pe un organism slăbit, fiindcă 
in lunile mai-aug. (ust) am fost grav bolnav de lombo-sciatică piciorului 
sănătos, mereu in pat cu tot felul de injecţii şi buline ca să ameliorez 
durerile, dar, in acelaşi timp, m-au slăbit. Am avut deci, in 1968 parte 
numai de suferinţe, nădăjduesc că voi fi fost plătit cu ele. 

Scrii că stai in casă, la fel şi eu, mă tem de polei, de căderea pe 
ghiaţă. Am chemat acasă pe studenţi şi mi-am făcut cursurile; sper că 
până la 1 .fevr. (uarie) să pot ieşi din casă. Mă reţine in că sensibilitatea 
pielii şi muşchilor atinşi de boala amintită, care nu-mi dă voie să pun 
proteza, căci toată inflamaţia a fost pe piciorul suferind. În toată 
vremea de două luni n-am putut primi vizite, J. (on) Diaconu a insistat 
in două rânduri să vie, soţia i-a explicat că nu se poate. Va fi avut 
nevoie de inca ceva bani, fără să-şi mai amintească de 800 lei. 

Spunea că va scoate vreo 4 volume, despre Vrancea, el fiind 
coordonator şi autor, iar eu şi alţii să-i dăm materialele. Desigur nu 
pot accepta aşa ceva. Lucrarea mea despre V. (rancea) o voi publica 
eu, pe numele meu, fără coordonatori. 

16 Ion lonascu, n. I .03. 1 902, Tu1nici-Vrancea - m.2 1 .09 . 1979, Bucuresti. Istoric 
' . 

şi publicist, profesor al Universităţii din Bucureşti, membru corespondent al 
Academiei Române 
1 7  Muzeul Vrancei, fond .,Corespondenţa personalitiiţi", nr.inv.34. 1 78 
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Dumitru Hutanu 
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Spunea ca /-au insarcinat organele de partid de acolo pentru 
aşa ceva. Despre asta aşi vrea sa ştiu realitatea. Pe de alta parte, rog 
sa-mi scrii ce legaturi de familie au fost între Ştefan Dasca/escu, 
A lex.Lupaşcu şi Barbu Delavrancea. 

M-am bucurat mult de vizita în ţara şi de activitatea culturala 
românească pe care Mihail Steriade18 a desfăşurat-o în Belgia. Eram 
grav suferind când, vara trecuta, a trecut prin Buc. (ureşti). Altfel aşi fi 
cautat sa-i vorbesc fiindca în el./ liceu am fost colegi la .. Unirea " 
Din cauza accidentului de tren (.. 1işiţa "), dupa paşti 1916, n-am mai 
putut urma la cursuri, a venit razboiul şi abia în 1919 am reinceput 
studiile cu cU. 

Doresc sa te refaci .fizic şi sa te vad la Bucureşti. Transmite 
doamnei, fiului, soţiei sale şi nepoţilor .. La mulţi ani " 

Când te simţi mai bine, spune-mi ce mai e nou prin Focşani şi 
Vrancea. La 1 7  septembrie 1967 am fost la Tu/nici cu fiica mea şi 
maşina ei, plecaţi din Buc. (ureşti) la 15,30 am ajuns la Focşani la 19, 
era noapte, nu ne-am oprit de loc. 

Fără să ştiu că şoseaua asfaltată trece prin Odobeşti am luat-o 
pe drumul Vrancei: un adevărat dezastru, numai gropi, s-a rupt un arc, 
era să se spargă cutia de ulei etc. Aşa a fost tot drumul până la Vidra, 
de aici ceva mai bun. Până la poiana Colacului, ploua cu găleata, fiica 
s-a chinuit un ceas până să schimbe cauciucul. Ajuns la Colacu am 
gândit să ne oprim la popa Grosu, ne-a răspuns soţia sa, care mă 
cunoştea, că n-au loc. Mi-am amintit de un învăţător Diaconu, ne-a 
primit, eram uzi la piele şi în casă rece. Nu ne-au dat un ceai, lapte etc., 
ne-am culcat flămânzi, dimineaţa iarăşi nimic, deci nemâncaţi de la 
prânzul de sâmbăta până duminecă la ora 1 O, când am ajuns la Tu/nici, 
sa-mi vad mama pe care n-o văzusem din 1945, de 22 de ani! 

Eu şi alţii ca mine, perorăm despre ospitalitatea vrânceană (s.a.), 
m-am convins ca a fost o iluzie a romantismului juvenil. 

18 Mihail Steriade, n . 1 2 .04. 1 904 Focşani - m. 1 994, Louvain, Belgia. Poet, 

publicist, editor, traducător 
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Realitatea este cea pe care am simţit-o cu amară decepţie! Când 
va fi să mai merg la Tu/nici, voi urca pe şoseaua Şuşiţei-Soveja, peste 
munţi la Lepşa-Tu/nici. Nu mai vreau să fac experienţe triste. 

Cu toată preţuirea 
l. Ionaşcu19 

Bucureşti, 6 mai 1969 
Mult preţuite Domnule Romanoai 
Mi-a făcut nespusă plăcere scrisoarea ce mi-ai trimis prin 

amabila d-tale nepoată, Dna Stănculescu, binecunoscută fiicei mele, 
căci au lucrat câţiva ani împreună la acelaşi Institut. 

M-am bucurat şi de numerele din foaia " Milcovul " ce apare 
acolo, in care ai şi d-ta interesante însemnări istorice. Ar fi de dorit să 
scrii câteva amintiri despre figurile culturale ale judeţului şi oraşului 
sau ale ţării care au avut preocupări in legătură cu ţinutul, bineinţeles 
e vorba de cei ce nu mai sunt. D-ta ai avut posibilitatea să cunoşti pe 
mulţi, să-i asculţi la conferinţe, să stai de vorbă cu ei. Ar fi de ştiut 
când s-a înfiinţat Liga Culturală la Focşani, când a venit Iorga10 cine 
a intrat iR componenţa ei etc. 

În vremea neutralităţii (1 914 - 191 6) vor fi venit să cuvânteze 
la Focşani şi ardelenii de marcă: Goga, V.Lucaci etc. Ce impresie au 
făcut? 

Îţi mulţumesc de asigurarea că-mi vei comunica o dată in 
legătură cu familia rudelor lui Delavrancea. Programul meu pe vară 
este următorul: până la 9 iulie sunt în Buc. (ureşti), la 1 O VII plec la 
Buziaş, pentru 20 de zile, in august (1 - 8) voi fi iarăşi acasă, apoi am 
de gând să merg la munte. Cred că ar fi cel mai potrivit să vii în a 
doua parte a lunii iunie, căci (in) iulie-aug(ust) sunt prea mari călduri 
aici, mai ales în locuinţa mea sub terasă toridă. 

Am citit şi articolele lui Diaconu (folcloristul Ion Diaconu -

19 Muzeul Vrancei, fond "Corespondenţa personalităţi", nr.inv.34. 1 77 
20 Marele istoric Nicolae Iorga 
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n.n.), m-a amuzat amintirea lui cu cocoşul cumpărat de bunicii lui 
,. de la târg " Sunt şi eu din Tu/nici, acolo mi-am trăit copilăria şi 
ado/escenţa, dar n-am pomenit ca oamenii din sat chiar cei mai săraci, 
să cumpere găini de la târg, cumpărau porumb pentru găini. Amintiri 
fantastice se pot depăna multe! 

Cât priveşte prieteniile şi relaţiile lui sunt numai cu mari 
personalităţi. Nu-şi aminteşte de nimeni din Focşani, din Vrancea, cu 
care şi-a desfăşurat activitatea etc. Interviul e o pagină caracteristică 
de îngâmfare şi vanitate. Stilul e omul! 

Vestea că şi d-ta şi soţia dumitale aţi fi fost bolnavi m-a mâhnit. 
Scrisul în general m-a bucurat, căci, deşi eşti zdruncinat de maladii, 
arată că d-ta, la vârsta dtale, ai un condei sigur şi vioi. 

Îţi doresc grabnică şi perfectă refacere fizică, la fel şi doamnei 
R. (omanoae). Salutări d-lui Romanoai junior şi familiei. În vară sau 
sept. (embrie) aş dori să merg iar în Vrancea să-mi văd mama. 

Sper să ne putem revedea în Focşani. Până la revedere, aici 
sau la Focşani, cordiale salutări şi mulţumiri. Sănătate! 

1./onaşcu 
P.S. Cele cuvenite cu toată afecţiunea, din partea soţiei mele.U 

Focşani, 29 septembrie 1 961 
Domnule Marinică12 
Mă iertaţi că mă adresez în acest fel. 
Numele aminteşte pe toţi acu, care nu mai sunt sau mai vecuesc 

pe ici, colea din generaţia noastră focşăneană şi care vă spuneam 
astfel, in clasă, in recreaţiile din curtea din spate a Liceului Unirea de 
odinioară, când eram elevii bătrânei noastre şcoli secundare care, 
peste patru ani, îşi serbează centenarul. 

Într-o subseară mă strigă un om, sfios, străin, prin forfota tinerii 

2 1 Muzeul Vrancei, fond "Corespondenţă personalităţi", nr.inv.34. 1 79 
22 I.M.Dimitrescu, n. 1 882, Focşani - m. l 972, Focşani, director al Prefecturii 

Putna, publicist, memorialist, poet, prozator, autodidact 
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generaţii, pe Strada Mare, când am fost oprit de un necunoscut, d-1 
avocat Sava, să-mi spună c-a fost in Bucureşti, că v-a văzut, c-aţi 
intrebat de mine. 

M-a impresionat plăcut atenţiunea Dvoastră. Aşa de puţini mai 
sunt aceia care se mai interesează de noi încât faptul îl consider 
eveniment de apreciată insemnatate. 

Când trăia bietul Culiţă, dra Marieta Slăvescu13 , erau 
persoanele care-mi puteau da oarecare ştiri despre Dvoastră. Vedeţi, 
mă preocupă persoana Domnului Marin Simionescu Râmniceanu. 24 

Desigur, când aţi întrebat de mine pe concetăţeanul meu, poate 
v-aţi gândit la activitatea mea din punct de vedere spiritual, de ce mai 
e la noi din acest punct de vedere? 

Pentru că ştiu interesul ce puneţi să aflaţi de ce mai e la noi din 
alt punct de vedere spiritual. Vă dau oarecare ştiri, să aflaţi ce fac şi 
eu în anii bătrâni pe care i-am ajuns. 

Este la noi o Societate Filologică şi istorică din care fac şi eu 
parte. Solicitat să le dau concursul pentru predilecţia ce am avut să 
mă ocup de problemele monografiei locale. 

Am ţinut acolo trei conferinţe despre: 
1. Aspecte din trecutul oraşului Focşani. 
2. Poeţi şi prozatori focşăneni (neinchipuit de mulţi). În două 

ore am spus prea puţin. despre ei. 
3. Consideraţiuni despre învăţătorul şi scriitorul focşănean Ion 

Ciocârlan. 25 
În acest cadru am scris lucrarea de 120 pagini ., Focşanii in 

vremea Unirii Principatelor " (cu ocazia Centenarului Unirii). Şi am 

23 Marieta Slăvescu, verişoară a scriitorului Duiliu Zamfirescu 
24 Marin Simionescu Râmniceanu, n.9.03 . 1 883 - Focşani - m. l 964, Bucureşti. 

Estetician, critic de artă, scriitor, publicist, membru al Academiei Române. Văr 

direct al scriitorului Duiliu Zamfirescu 
25 Ion Ciocârlan, n. l 2.07. 1 874, Străoane-Vrancea - m. l 8. 1 2 . 1 94 1 ,  Focşani. 
Învăţător, scriitor, publicist 
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ţinut cursuri la Şcolile mari şi la altele despre trecutul Focşanilor, 
pregătind echipele pentru concursul cu subiectul .. Să ne cunoaştem 
oraşul " 

Am scris în 500 pagini nenumărate schiţe, amintiri în legătură 
cu viaţa locală. Cu ocazia împlinirii a 500 de ani de la înscăunarea 
lui Stefan cel Mare pe tronul Moldovei am scris poemul de 320 strofe 
.. Tătucul de la Putna ". Primit cu entuziasm de cei cărora le-am citit, 
iar profesorul universitar. .filo/ogul şi scriitorul Leca Morariu26 mi-a 
scris felicitându-mă: .,Bravo! concurent al lui St. O.losif" 

Pentru că m-am dat la stihuri, ţin să vă afirm că am un volum 
de poezii lirice (de dragoste . .  .), un poem liric, altul istoric (Slugeru/ 
Tudor), o plachetă de 28 poezii pentru copii. 

Şi de un an şi jumătate scriu amintiri literare şi altele. Ieri când 
am terminat cu N.lorga (în 75 pag.) am încheiat a 700-a pagină. Şi 
lucrul continuă. Am scris despre toţi scriitorii epocii noastre, aşa cum 
i-am cunoscut personal. Şi n-am uitat să amintesc legăturile avute 
întâmplător cu târgui nostru. Apoi de ai noştri Duiliu Zamfirescu27 ,  
Marin Simionescu Râmniceanu, Ion Ciocârlan, G. M. Vlădescu28 , 
G.Aslan19 , Simion Mehedinţ;J0 , C. C. Giurescu, Fraţii Longinescu31 , 

26 Lecca Morariu, mare om de cultură şi patriot bucovinean, publicist, l iterat, 
cercetător, istoric, animator cultural. 

27 Duiliu Zamfirescu, n.30. 1 0. 1 858, Plăineşti (azi Dumbrăveni) - Vrancea 
m.3 .06. 1 922, laAgapia, jud. Neamţ. Poet, prozator, publicist, diplomat, om politic. 

28 G.M.VIădescu, n.2.03 . 1 885, Coteşti-Vrancea - 29.03 . 1 952, Bucureşti. Avocat 
şi prozator; autor de romane mult apreciate de marele pu8lic dintre anii 1 930-

1 944. 

29 G.Aslan, poet minor focşănean de la stărşitul sec. al XIX-lea şi începutul sec. XX 
30 Simion Mehedinţi, n. 16 . 1 0. 1 868, Soveja - m. 1 962, Bucureşti. Geograf de 

renume mondial, etnograf, filozof al culturii, prozator, profesor la Universitatea 

Bucureşti, membru al Academiei Române. 
31 Ştefan Longinescu Gurist) şi Gheorghe G.Longinescu (chimist), mari cărturari, 

savanţi, profesori ai Universităţii din Bucureşti, membri ai Academiei Române. 
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G. Orleanu32, Olănescu-Ascanio33, Constantin Alexandru Mironescu34, 
Dem. Gheorghiu35• 

După 23 August, în două rânduri am fost solicitat de Sfatul 
Popular al Oraşului sti fac inventarierea monumentelor istorice şi 
artistice, pe care le-am pus la punct. Între cele artistice şi mormântul 
familiei Dvoastrti, opera lui Ion Mincu. 36 

Datorita legaturilor ce le-am avut întâmplător cu Petru Groza37, 
am reuşit sti se repue pe soclu statuea lui Duiliu Zamfirescu. Am rugat 
şcoala cea mai apropiata sti pue ceva flori acolo. Ceea ce s-a facut e 
prea puţin decât ar trebui. 

Sunt şi în Comitetul Muzeului Istoric de aici, căruia i-am daruit 
documente din vremea Unirii, ceva fotografii ale marilor focşaneni. 
M-am gândit la mata. Poate ne faceţi rost de chipurile lui Duiliu 
Zamfirescu, al lui Ion Mincu. 38 

Vedeţi cât sunt de nepoliticos. Va întreb abia acum ce mai lucraţi 
Dvoastrti. În viitoarea scrisoare, dacă doriţi, v-aşi trimite copie dupa 
amintiri despre Marin Simionescu Râmniceanu. 

Daca înttimplător vin prin Bucureşti, cu învoirea Dvoastrti mi-aş 

32 George Orleanu, n. I 873, Focşani - m. l 9 1 1 ,  Focşani. Poet şi traducător 
33 Dumitru C. Olănescu-Ascanio, n. 2 1 .03 . 1 849 Focsani - m. 20.0 1 . 1 908, 

, ' 

Bucureşti. Scriitor, publicist, traducător, fondator şi editor de reviste culturale şi 

literare, membru al Academiei Române. 
34 Constantin AI.Mironescu, poet şi prozator minor, sîarşitul sec.al.XIX-lea şi 
începutul sec.XX 
35 Dem. Gheorghiu, publicist şi caricaturist focşănean din perioada 1 930- 1 944, 

editor de ziare (,,Atacuf'), animator cultural 

36 Cavoul familiei Râmniceanu din Cimitirul Sudic - Focşani 

37 Petru Groza, fostul prim-ministru al guvernului instaurat la 6 martie 1 945. 
Relaţia bună era stabilită din 1 927, când Petru Groza - ministru al Lucrărilor 
Publice îşi punea semnătura pe actul de fundaţie al Ateneului Popular din Focşani. 
38 Ion Mincu, n. l 852, Focşani - m. 1 9 1 2, Bucureşti. Mare arhitect, fondator al 
Şcolii româneşti de arhitectură, poet şi publicist. 
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face placere sci vei rog să vă vizitez. Poate îmi comunicaţi m:de telefon. 
Vă adresez multa sanatate şi vei trimit doua din poeziile mele, 

daca nu vă obosesc cu cititul lor. 
l.M.Dimitrescu (str.Ana lpcitescu, nr. l2, Focşani) 
P.S. Ţiu sci adaug; n-am publicat nimic din ce am scris totuşi 

scriu sci rcimânci. Nici chiar cele 180 de epigrame n-am izbutit sci le 
fac sci vadă lumina tiparului. Editura a apreciat ceva ce am scris dar 
trebue sci vcid lucrurile din anumit punct de vedere .. . 

J. M.D.39 

Focşani 2 7  Decembrie 1961 
Prea stimate Domnule Marinicci, 
De sarbatori şi în prag de an nou vei rog sci primiţi din parte-mi 

urciri de viaţă îndelungatci, senină, În deplină sanatate, să mai daţi 
culturii româneşti încă multe lucrari care sci rămânci în eternitate. 

Urarile de bine şi pentru familia Dvoastră. Pe la noi este iarna 
grea, groasa, tradiţionala iarna evocatoare. 

Peste mai puţin de doi ani se vor împlini cincizeci de ani de la 
inaugurarea teatrului focşănean de astăzi, şi 89 de ani de la 
deschiderea teatrului Ioan Lupescu40 M-am gândit sci scriu un studiu 
,.Date despre teatru şi activitatea muzica/ci din Focşani "  să rcimânci. 

A cum câteva zile, într-un cerc restrâns, sub preşedenţia 
directorului Filarmonicii .. Unirea " şi al teatrului local, am făcut prima 
lectură a lucrarii. 

Prima informaţie despre teatrul focşcinean o am din 1851 când 
s-a jucat în magazia de sare (unde o fi fost?) .. Şoldan Viteazul" a lui 
Vasile Alecsandri de trupa ieşeană condusă de Matei Millo. O parte 
din public a urmărit jocul artiştilor din stradă, de sub teii înjloriţi. 
Desigur ca şi mai înainte s-ar fi mai dat astfel de spectacole. Mai 

39 Muzeul Vrancei, fond ,.Corespondenţă personalităţi", nr.inv.33.236 
40 Ioan Lupescu, n. l 837, Bucuresti - m. 2 1 .06. 1 893, Focsani. Autor dramatic si 

' ' ' 

actor, întemeietorul primului teatru din Focşani 
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vechi este teatrul care se juca in familii, in cerc restrâns41 
Dintr-un afiş al Teatrului Lupescu, din seara de 18 Decembrie 

1880 aflăm ce s-a petrecut în seara aceea, unde era de faţă toată 
intelectualitatea focşăneană. Citind afişul, mi-a părut rău că n-am 
fost şi noi acolo. 

Program 
Partea 1 
1. Rondeau de Chopin, pentru două piane (interpretat) de Dna 

L.Negrea şi dl Al.Mavrocordat 
2. Dens Nocturnes, pentru pian şi vioară de Osborne, executat 

de dna Tufe/cică şi dl I.Langa. 
3. A) Concert de Ries 
b) Danse Hongrois� de Brahms, executate de dna L.Negrea 
4. Decamaţie - de P.Barrozi 
5. a) Inproptus de Schubert 
b) Andante de Grand Concert, de Chopin 
c) Steluţa . . .  
d) Concert de Nober, cu orchestra condusă de Lucio Vechi41 
Partea a II-a 
/) Rapsodie N=XI V.  de Liszt, executată de pian de 

A l.Mavrocordat 
2) Polonaise de Chopin, executat la pian de dl Al.Mavrocordat 
3) Declamatie, de dl N.Pruncu (poet focşănean care la 1862 a 

tipărit un volum de versuri Suspinele Primăveri� cu prefaţă de Nicolae 
Şuţu) 

4) Campanella - prelude, de Liszt executat la pian de Dra 
E. Tufe/cică 

5) Preludes, de Liszt, pentru două piane, executate de dna 

41 vezi Horia Dumitrescu, Ionuţ lliescu, Ctitori de teatru - Ioan Lupescu !i 
Gheorghe Pastia, Editura Pallas, Focşani, 2002 
42 Lucio Vecchi, n. l 854, 1talia - m.28.02 . 1 930, Focşani, dirijorul şi conducătorul 

orchestrei militare din Focşani, compozitor, cântăreţ de operă, animator cultural. 
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L.Negrea şi de Al. Mavrocordat. 
În seara de 26 decembrie, acelaşi an, a fost un nou festival, 

unde, pe lângă concert solo, de flaut, vioară, violoncel, pian, s-au 
cântat două bucăţi, (corul) co�dus de prof Ştefan Vasilian şi s-a jucat 
teatru de către amatorii: N.Pruncu C.Barozzi, Ştefan Mincu41, Ştefan 
Vasilian. S-a recital şi Hreşcu Baceneagul de Vasile Alecsandri. 

Acum după ce am asistat cu gândul la acele spectacole, vă rog 
să primiţi, din nou, urările mele de mulţi ani. 

I.M.Dimitrescu44 

Mult stimate domnule Dimitrescu45 
Urările de sănătate şi voe bună şi din partea noastră pentru 

dumneata şi celor din juru-ţi, ce-ţi sunt scumpi. Scrisoarea dumitale a 
fost totodată şi plină şi de daruri, anunţându-mi descoperirile ce ai 
făcut privitor la începuturile vieţii artistice în Focşani şi care m-au 
interesat în mod deosebit. 

Pe actorul Lupescu mi-I amintesc încă şi eu, cu enorma sa 
lavalieră, când venea la tatăl meu după diverse ajutoare. 

În ce priveşte producţia muzicală de atunci, de la regretata 
Maree/a Zamfirescu, sora lui Duiliu şi mama lui Ştefan Slăvescu46 , 
a-i fi putut afla mai ales despre cenaclul artistic şi muzical pe care 
mama mea 1-a cultivat cât a trăit. 

Asţfe/, în afară de Maree/a Zamjirescu, care stăpânea remarcabil 
vioara şi sora ei Caterina Remer47 care, la rându-i, era o distinsă 

43 Stefan Mincu, fratele marelui arhitect Ion Mincu, profesor al Liceului "Unirea", ' 
animator cultural 

44 Muzeul Vrancei, fond "Corespondenţa personalităţi", nr. inv. 33.232 

45 I.M.Dimitrescu, a fost contemporan cu inceputurile culturale şi l iterare 
focşănene, rămânând cel mai bun cunoscător al vieţii culturale locale 

46 Stefan Slăvescu, văr cu scriitorul Duiliu Zamfirescu, a trăit retras în Focsani ' . ' 
până prin anii 1 970 - 1 974 

47 Caterina Remer, sora scriitorului Duiliu Zarnfirescu, căsătorită cu funnacistul Remer 
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pianistă iar impreuna executau aproape exclusiv muzicii de Bethoven, 
înjghebase mama mea şi un permanent quartet de amatori compus 
din Vechio Luci, Fernanda Remer, I.Langa şi fratele arhitectului 
I.Mincu-Ştefan Mincu. 

Acesta din urmă a fost pentru acea vreme un caz cu totul 
excepţional. Deşi se mulţumea sa trăiască in afară ca un modest 
profesor de desen la Liceul Unirea, acasa era un deosebit de talentat 
pictor de portrete (pierdute in timpul ocupaţiei germane în 191 7), 
dispunând de o frumoasă bibliotecă de scrieri franceze, despre 
Renaşterea italiană, arta chineză, olandezii, japoneză etc. ; era in 
acelaşi timp, un violonce/ist de adâncii sensibilitate, cu totul 
surprinzător, fiind, mai ales felul just cum dirija pe ceilalţi in 
interpretarea muzicii bethoviene, ceea ce am putut aprecia când am 
avut prilejul să ascult aceeaşi muzică in execuţia marilor concertişti 
din apus. 

Un oarecare document al preocupărilor artistice de atunci il 
constituie, poate, un album al mamei mele - azi in păstrarea unei 
nepoate a noastre - album cu autografe de Alecsandri, care avea şi 
un bust in casa părinţilor mei, cunoscute în poezia sub titlul Albumul 
unei Dne, de Vlahuţă, reflexiile din nuvela Trubadurul de Delavrancea 
şi altele de 0/ănescu-Ascanio, colonel Şerbănescu, Carol Scrob etc. 
ca şi desene in peniţă sculptorul Georgescu, arh. I.Mincu etc. 

De altfel, in timpul ocupaţiei germane din 1918 au dispărut din 
casa noastră colecţiile complete ale mamei mele, atât a . , Convorbirilor 
literare " ale lui T.Maiorescu, ,. Revista Nouă " a lui Haşdeu, a revistei 
muzicale .. Lira română ", nu mai ştiu de cine şi unde editată, fără a 
mai vorbi de ., Revue des deux mondes ", începând din anul 18 71 şi 
. ,L 'IIIustration ", începând din 1877 (pare-mi-se), toate legate, pe ani. 

Născut deci cum am fost in aşa un mediu de cultură. nu e de loc 
de mirare de orientarea pe care am luat-o eu in viaţă şi e locul aici 
poate să te informez totodată că actualmente nu mai sunt activ membru 
al Academiei, ci numai simplu pensionar al ei. 

Încă odata toate urarile de bine de la al dumitale Marin 
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Simionescu48 
4 Ianuarie 1962 

Focşani, 25 april, 1962 
Prea stimate Domnule Marinică, 
Din târgui copilăriei, unde aţi avut primele emoţii ale nopţilor 

de Inviere, a ciocnirilor ouă/elor roşii, a rostirii cuvintelor vestitoare 
de ridicare dintre morţi a Mântuitorului, vă spun cu vechea simţire: 
Cristos a Înviat şi mulţi ani cu voe bună tuturor celor din casa 
Dumneavoastră. 

În ziua de 10 iulie a.c. se vor împlini o sută de ani de când, prin 
Decret Domnesc al lui Alexandru Ioan 1 (Cuza), s-a hotărât unirea 
celor două oraşe, Focşanii Munteni cu Focşanii din Moldova, într-o 
singurii municipalitate FOCŞANI, capitala judeţului Putna, iar 
capitala jud. Râmnicu Sărat care până atunci era Foqanii Munteni, 
s-a mutat la Râmnicu-Sărat. 

Raportorul Legii Mihail Kogălniceanu, Preşedintele Consiliului 
de Miniştri munteni, Barbu Catargiu au susţinut ca Râmnicu-Sărat să 
devină capitala judeţului cu acelaşi nume. 

Prin scrisori cu documentarea respectivă le-am adresat ambelor 
Sfaturi Populare ideea pentru eventuala comemorare (în comun -
s.n.) a Centenaru/ui. 

Tot atunci s-au desfiinţat ultimile străji de la vechiul hotar, în 
frunte cu locotenentul Iancu Milo. S-au închis uşile Comisiei Centrale 
şi s-a făcut unificarea celor două Camere elective. Bucureşti a devenit 
capitala Principatelor Unite. 

Anul acesta se va mai comemora Centenarul 01j'elinatului de 
surdo-muţi, Întemeiat de bunul român, francezul Dr. Carol Davilla, al 
cărui nume îl va purta de azi înainte şcoala acestor nefericiţi. Acum 
100 de ani Scoala avea 40 de surdomuti, astăzi 300. 

' ' 

Am început să lucrez la un fel de istorie a Liceului .. Unirea ". 

4" Muzeul Vrancei, fond "Corespondenţă personalităţi", nr. inv. 33.234 
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Date �i amintiri despre Liceul .. Unirea " La 1966 are �; el 100 de ani. 
Ma grabesc, ce �tiu sa las urma�i/or. Până atunci, cine �tie? Cred ca 
în luna mai, in cadrul Societăţii de istorie şi literatură locală, să ţin 
aceastâ conferinţă. Voi evoca figurile profesorilor Simion Crainic, 
Rachtivan, Ca/muschi, Nanulescu, Copcescu, S. Coles etc. 

V-�i face rugămintea, dacd-i posibil, sâ-mi arâtaţi ce sti ţi despre 
pictorul focşanean Tatarescu49• care a pictat ceva şi la biserica din 
Cote şti. 

Crezusem, până acum câţiva ani, ca-i oltean şi neamu fostului 
prim-ministru. Şi, intr-o seara, două nepoţele ale pictorului au venit 
să-mi ceara ceva informaţii. 

Am stabilit numai că se născuse inainte de Unire în Focşanii 
Munteni. 

În mare paragina e mormântul lui Duiliu Zamfirescu. Cu ajutorul 
elevilor de la Şcoala din Tdbdcari, sub indrumarea directoarei Fotin, 
am reuşit cât decât sd-1 ingriJesc. S-au pus ceva flori, dar e neîngrijit 
mormântul. 

A cum, câtva timp, a fost la mormânt directorul Muzeului 
Teatrului Naţional "l.L.Caragiale " şi tare a fost amărât de ceea ce a 
vazut. 

Închei, cu urarea de multa sanatate, 
I.M.Dimitrescu50 

Stimate Domnule Dimitrescu51 
Am întârziat atât cu răspunsul la ultima dumita/e scrisoare . . .  

nâdiijduind să pot, intre timp. obţine, la cele doua chestiuni ce mi-ai 
adresat, rezultate mai mulţumitoare de cât îţi pot comunica prin 
rândurile de faţă. 

Astfel, în ce priveşte starea mormântului lui Duiliu Zamfirescu, 

49 Rămâne încă îndoielnică originea focşăneană a pictorului Gh. Tattarăscu 
50 Muzeul Vrancei, fond "Corespondenţă personalităţi", f.n. 

5 1  Ibidem, nr.inv.33.237 
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m-am simţit dator să transcriu partea privitoare din scrisoarea 
Dumitale şi s-o trimit fiului său, Alexandru52 , căruia i-ar reveni in 
primul rând respectiva grijă, mai ales că ben�ficiază de numele tatălui 
său destul de larg în titlul scrierilor sale, care, oricât talent ar dovedi, 
prin poziţia luată faţă de trecutul său, nu-i fac de loc onoare. Cum 
i-am comunicat şi adresa dumitale rămâne ca, odată cu mulţumirile 
ce-ţi datoreşte, să-ţi împărtăşească şi ce măsuri are de gând să ia. 

Privitor la locul de naştere al pictorului Tatarescu care se pare 
că îşi scria numele nu cu ă ci cu a, aşa încât nu are nimic comun cu 
fostul preşedinte al ţării de tristă memorie, deasemenea am transcris 
comunicarea dumitale înmânând-o unui membru al Institutului de 
Istoria Artelor şi care s-a obligat să dea un răspuns de ce ştie Institutul 
în această privinţă când se va intoarce dintr-o misiune în care a fost 
trimis. 

Oricum, pentru stăruinţa pe care Dumneata continui să o depui 
în cercetările privitoare la istoria Focşanilor, nu pot de cât să te felicit 
şi să-ţi urez aceeaşi tinerească prospătate şi vigoare pe cât mai mulţi 
ani. 

Cu prietenească strângere de mână, al dum. (itale) 
18. V. 62 
Marin S.Râmniceanu 
Focşani, 10 iulie 1962 
(o sută de ani de la Unirea celor doi Focşani) 

Prea Stimate Domnule Marinică 
Astăzi, după cum vedeţi, am alăturea copie după decretul 

domnesc al lui Cuza- Vodă. S-a făcut, în această zi /862 unirea 
Focşanilor din Munteni cu cel din Moldova. 

Societatea istorică locală a dispus să comemoreze în chip 
oarecum festiv acest eveniment istoric local. 

52 Alexandru D.Zamfirescu, fiul scriitorului Duiliu Zamfirescu, scriitor, publicist, 
diplomat 
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Eu trebuia sti ţin cuvântare de comemorare, dar cei doi 
profesori, preşedintele şi secretarul erau reţinuţi la examenele de 
maturitate din alte oraşe ale Regiunei, încât am contramandat  
deocamdată comemorarea. 

Vom vedea ce facem? 
Încă n-am primit nici un rând de la Al.Duiliu Zam.firescu. Chestia 

e dificilă, desigur se cer sacrţ{icii băneşti. 
Am avut i'n casti ultima lucrare pe care a citit-o fiul meu. Eu am 

discutat-o numai cu el. Nu m-ajutti ochii sti mai citesc prea mult. 
Îmi povestea intr-o zi Ion Romanoae, fostul secretar al Primăriei 

Focşani, admirator al lui Duiliu Zamfirescu (cele ce urmează - n.n.). 
În ziua de joi, dupa Paşti, era in Cimitirul Sudic să-şi 

pomenească morţii lui, cum e obiceiul la mormânt. 
A rugat pe părintele Platon, de la (biserica - n.n.) Precista, sti 

pomenească la mormânt pe robii lui Dumnezeu repauzaţi Lascăr, Duiliu 
Zamfirescu. Romanoae a vrut să plătească, altfel rugăciunea nu-i 
primita. " Eu am primit plata mai demult - a spus părintele, când i-am 
citit romanele sale, ale scriitorului focşănean ". 

În ceea ce priveşte mormântul e in aceeaşi situaţie jalnică. Dar 
nu numai focştinenii vad lucrul acesta ci şi diverşi oameni străini 
care vin pe la noi şi doresc să vadă mormântul lui Duiliu Zamfirescu 
cum a fost acum câtva timp directorul Muzeului Teatrului Naţional 
" I.L. Caragiale " din Bucureşti. 

A fost rău impresionat. A dorit să vadă şi mormântul lui 
Oltinescu-Ascanio, pe care nu 1-a aflat la Belu, dar nici aici nu este, 
apoi mormântul actorului Ion Lupescu. 

În 1957, artista Irina Dai/ de la Naţional, care-i şi poetă a vizitat 
Cimitirul Sudic şi a scris o lungă poezie de 15 strofe şi in care descrie 
impresia ce i-a facut-o aspectul cimitirului. Reproduc strofele de mai 
jos: 

" Nimeni nu e in gradina, 
Cimitirul e pustiu 
Nici o candelă nu arde 
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Eu sunt singurul om viu 

Nu am cunoscut pe nimeni 
Dintre morţii din Focşani 
Doar câţiva eroi de cinste 
Morţi de-atât amar de ani. 

Şi autorul lor Duiliu 
Printre morţii focşăneni 
Zace sub o cruce veche 
Afundată-n buruieni ". 
Sau alta: 
.. În târgu-acesta sunt atâţia 
Care scriu literatură 
N-au văzut că la Duiliu 
E mai rău ca-n bătătură! " 
În altă ordine de idei vă comunic: 
Doamna Georgeta Werthamer, în urma intervenţiei 

dumneavoastră, mi-a scris o lungă şi interesantă scrisoare în legătură 
cu viaţa şi opera bunicului său, pictorul focşănean Gh. Tatarescu. Mi-a 
ataşat şi o lucrare în legătură cu Muzeul memorial din Bucureşti, 
asemenea foarte interesant. i-am răspuns, mulţumindu-i, cum vă 
mulţumesc şi Dvoastră c-aţi ţinut cont de dorinţa mea. 

Cu cele mai preţioase consideraţiuni, 
I.M.Dimitrescu53 

Focşani, 25 Decembrie 1 962 
Prea stimate Domnule Marinică, 54 
În primul rând vă fac urarea tradiţională cu prilejeul 

53  Muzeul Vrancei, fond "Corespondenţa personalităţi", nr. inv. 33225 
54 Ibidem, nr. inv. 33 .226 
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sărbătorilor şi anului nou pentru Dvoastră şi familia Dvoastră: La 
mulţi ani! 

Şi pe la noi a venit iarna care putea să mai întârzie. N-am dorit 
deloc. Nămeţii nu-s aşa mari. 

Pe lângă lucrurile de viaţă obişnuită şi nu  aceasta vă 
interesează, voi face un reportaj în ordinea cronologică în legătură 
cu viaţa spirituală locală. 

V-am scris şi altă dată că fac parte, ca membru şi conferenţiar 
al Societăţii de Ştiinţe istorice şi Filologice, Filiala Focşani. 

În ziua de 31  octombrie a.c., în sala de solemnităţi a Sfatului 
Popular al oraşului s-a ţinut adunarea generală a societăţii, sub 
preşedenţia preşedintelui oraşului, un profesor în matematică. Fiecare 
din cei care au activat au spus ce au făcut. 

Partea mea a fost conferinţele: 
1 .  Aspecte din trecutul oraşului 
2. Poeţi şi prozatori focşăneni 
3. Consideraţii asupra învăţătorului şi scriitorului focşănean 

ion Ciocârlan 
4. Conferinţa cu comemorarea Unirii celor două oraşe, cu 

prilejul centenarului acestui eveniment istoric (Unificarea Focşanilor 
Moldovei cu Focşanii Munteni - n.n.) 

Propuneri: Întocmirea unei monografii a Liceului Unirea care 
in 1 966 va indeplini o sută de ani de existenţă; Repararea şi 
conservarea monumentelor istorice etc. M-am oferit să citesc în câteva 
şedinţe: Amintiri literare, despre literaţi; să ţin o serie de conferinţe -
date şi amintiri despre Liceul Unirea. 

S-au înscris şi alţii cu diferite subiecte ca să le ţie la şedinţa 
lunară a Societăţii, dar până astăzi doar profesorul Untaru, secretarul 
Societăţii, un tânăr activ, care publică la revista istorică, a ţinut la 
sfârşitul lui noiembrie un subiect cu caracter social-istoric. 

În seara de 20 decembrie a . c . o conferinţă, a doua la 
sfârşitul lui Ianuarie 1 963. În prima parte m-am ocupat despre 
începuturile Gimnaziului Alexandru ioan 1 (s.a .), de 7 ianuarie 
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1 866, când s-a deschis gim naziul, cuvân tarea festivă a lui 
Gheorghe Apostoleanu55, primul Preşedinte al Curţii de Apel din 
Focşani, după care a vorbit profesorul, cel dintâi profesor şi director, 
Ştefan Neagoe. 

În 1868, după Tipei şi N. Constantinescu, al patrulea profesor 
Ştefan Mincu, de caligrafie şi desen, care se oferea să predea materia 
lui deocamdată în mod gratuit, mai târziu, când mor într-un an trei 
profesori şi român numai patru, cu patru clase, Mincu preda şi greaca. 

Cei patru profesori eroi: Caian56 , Tipei, Fi/ipescu şi Mincu. 
Gimnaziul duce zile grele, fără local propriu, fără manuale, 

fără profesori suficienţi. Numărul elevilor. la i'nceput de 120 in două 
clase, ajunge până în 1877 la 49 - cl.J - lV-a. 

Merg cu descrierea până la 29 noiembrie 1877, când profesorii 
gimnaziului, cu cei 102 elevi acum, manifestează pe străzile oraşului 
pentru căderea Plevnei (s.a.). 

Am anunţat că, în partea a doua, mă voi ocupa cu trecutul şcolii, 
care din 1880 devine liceu, până la 1 septembrie 1888, când, printre 
cei 6 elevi ai cl.a V-a, găsim numele lui Simion Mehedinţi. Şi, în sfârşit 
de expunere la prima comunicare, am evocat figura profesorului şi 
academicianului, fost elev al liceului din 1885, care in dimineaţa zilei 
de 14 decembrie a.c. a închis ochii in vârstă de aproape de 95 de ani 
(Simion Mehedinţi - n.n.) 

Şi în ziua de 1 6  dec(embrie), cu un ceremonia/ impunătore, a 
fost i'nmormântat la Belu, cu acest prilej (deţin informaţiile dintr-o 
scrisoare primită din Bucureşti) au vorbit pe rând: delegaţii 
guvernului, al Academiei, al Universităţii, al Societăţii Geografice, al 

ss Gh. Apostoleanu, n.aprilie 1 832, Focşani - m. 1 895, Focşani. Magistrat, om 
politic, militant şi participant la evenimentele Unirii Principatelor Române 1 856 

- 1 866 

Sti D.F.Caian, n . l 838,  Feiurd-Ciuj - m. l 909, Focşani .  Profesor, publicist, 

memorialist, traducător. Autorul primei monografii istorice a oraşului Focşani, 
premiată de Academia Română ( 1 907) 
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Patriarhiei, iar un bătrân invciţcitor pensionar cu cuvântul lui a stârnit 
lacrimi unanime. 

În altei ordine de idei, ţin să vei relatez faptul cei la adunarea 
genera/ci a Societăţii istorice a fost o mare preocupare starea jalnică 
a mormântului scriitorului Duiliu Zamfirescu. 

S-a pus problema ca Sfatul Popular al oraşului să facă 
intervenţii la Editura de Stat care are drepturile de autor să se reţie o 
parte pentru ingrijirea locului unde doarme marele scriitor şi cetăţean 
al oraşului. 

Alţii au susţinut că probabil să fie intrebata familia ce intenţie 
are in acest scop, pentru cei, deocamdată, mormântul n-a intrat ineci 
in patrimoniul şi indatorirea obştească. Lucrurile s-au oprit aici. Mai 
ales că in vreme de iarnă nu se poate realiza ceva in legătură cu 
această problemei, mereu discutată. Spunea altcineva cei trebue grcibitci 
rezolvarea acestei chestiuni care constituie o ruşine pentru oraşul din 
mijlocul căruia Duiliu Zamfirescu şi-a luat pe mulţi dintre eroii 
romanelor sale. 

Am aflat cei aţi donat pentru Arhivele Statului focşcinene câteva 
scrisori ale lui Pârvan. Bine aţi făcut. Eu din iulie a.c. ,  am dăruit 
aceleiaşi instituţii 83 scrisori, documente etc. Alte vreo 60 de scrisori 
ale lui Longinescu, Mehedinţi, Basarabescu, Kirileanu, G. Tutoveanu 
etc. le voi da muzeului local de istorie. 

Si muzeului literar din Bucureşti, acestea cu plată, n-am bani, 
(va oferi - n.n.) peste o sută de scrisori ale diferiţi/ar oameni de ştiinţei 
şi litere şi darea de seamă a inmormântcirii lui Duiliu Zamfirescu din 
iunie 1922, o scrisoare şi o fotografie ale lui ion Ciocârlan, ale lui 
Leca Morariu etc. Aceasta constituind abia primul lot. 

Am ineci foarte multe scrisori de verţ{icat. Şi cu aceasta inchei 
rcivaşul meu, cu rugămintea să mei iertaţi dacă am abuzat de răbdarea 
Dvoastrci. Îneci odată intru mulţi, mulţi ani cu sănătate. 

I.M.Dimitrescu 
P.S. Vei rog, dacci-i posibil, să-mi trimiteţi câteva amintiri despre 

Liceul Unirea, despre profesori, colegi, alţi elevi şi o fotografie. Aveţi 
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cumva o fotografie a lui Ştefan Mincu. Cu cât era mai mic Ioan Mincu 
şi dacă acesta a fost elev al liceului nostru. 

Focşani, 27  decembrie 1 963 
Prea stimate Domnule Marinică, 57 
În primul rând pentru Dvoastră şi ai Dvoastră urări de bine, 

sănătate întru mulţi ani, de sărbători. 
Vă mulţumesc apoi pentru cuvintele de bine ce mi le-aţi trimis 

prin Dl avocat Sava. Din punct de vedere spiritual ce s-a mai petrecut 
pe la noi. 

Societatea de Ştiinţe Istorice şi Filologice, din octombrie a.c. 
s-a ridicat la gradul de filială din subfilială, cum a fost până atunci. 
La adunarea generală pusă sub preşedenţia secretarului general al 
Centralei din Bucureşti, au mai luat parte mulţi profesori universitari 
din Bucureşti şi Galaţi. 

Mi s-a cerut să fac o expunere în legătură cu activitatea mea, 
despre trecutul Liceului Unirea şi care-i contribuţia ce înţeleg să o 
dau în vederea monografiei oraşului Focşani, pusă la cale de societate 
şi care trebuie să fie gata până la 23 august 1964. Erau de faţă vreo 
200 de profesori din localităţi. Bătrânul din generaţia Dvoastră nu 
v-a făcut cred de ocară. 

La 24 oct. a. c. s-a început ciclul de conferinţe pe anul 1963 -
1964. Începutul l-am făcut eu cu subiectul dat de Societate: .. Amintiri 
personale despre scriitorii focşăneni: Duiliu Zamfirescu, Ioan Ciocârlan, 
Const. A lex. Mironescu, Dem Gheorghiu, Hortensia Papadat 
Bengescu "58 Critica s-a pronunţat imediat: . .  A fost o seară plăcută " 

Dar preocuparea mea este monografia liceului, am ajuns până 

57 Muzeul Vrancei, fond ,.Corespondenţa personalităţi", nr. inv. 33227 
58 Hortensia Papadat Bengescu, marea şi prolifica prozatoare, in anii Primului 

Război Mondial s-a aflat la Focşani, perioadă reflectată in romanele şi nuvelele 
sale 
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la semicentenarul şcolii noastre. Îmi pare rău că entuziasmul meu şi 
eforturile în această privinţă parcă nu sunt urmărite cu acelaşi interes 
şi elan. Şi centenarul se apropie. Eu nu-mi pierd curajul. 

Nenumărate scrisori din ţară, din partea foştilor elevi sunt alături 
de activitatea mea şi numeroase fotografii vor completa lucrarea. 
Propusesem foştilor elevi din Bucureşti să se organizeze într-o asociaţie 
sub preşedenţia Dvoastră, in vederea centenarului. 

Fostul şi activul secretar al filialei, profesorul Untaru, a fost 
mutat la Bucureşti. El ar activa în această privinţă. Poate o să-I văd 
aici în Focşani, unde cred că a venit în vacanţă. 

Pentru monografia oraşului s-au format mai multe comisii, din 
vreo trei fac parte şi eu, dar eu le-am spus că până nu termin cu liceul 
nu înţeleg să mă apuc de altceva, totuşi le-am arătat că nenumărate 
fracţiuni mongorafice le-am scris în timpul vieţii. 

Am citit, am auzit şi la radio că se tipăresc din nou .. Viaţa la 
ţară " şi ., Tănase Scatiu " (s. a.). Din ce se va realiza ceva şi pentru 
mormântul părăsit de la Focşani. V-am schiţat ceva din activităţile 
culturale locale şi cu aceasta, încă odată urări de mulţi ani. 

I.M.Dimitrescu 
P. S. A cum câteva zile s-a s tins din viaţă marele cărturar 

bucovinean, profesorul universitar Leca Morariu care şi-a trăit ultimile 
zile la R. Vâlcea. 

Mult stimate Domnule DimitrescuJ9 
Cele mai calde mulţumiri pentru bunele urări ce ai binevoit 

să-mi trimiţi de anul nou şi primeşte rogu-te, din parte-mi şi dumneata 
aceleaşi urări de sănătate, belşug şi mulţumire. 

Cu acest prilej trebue să reinoesc admiraţia mea pentru 
conţinutul aportului ce înţelegi să-I aduci la istoria culturală a 
Focşanilor, aport ce-ţi este pare-se şi azi deplin recunoscut, iar de 

59 Muzeul Vrancei, fond "Corespondenţă personalităţi", inv. 33.238 
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care viitorul nu va putea să nu ţină seama, aşa că dumneata poţi 
spune ca Goethe .. dacă astfel nu-mi ridicam singur un monument, 
cine altul era să-mi ridice unul " 

Neastâmpărul dumitale intelectual îl înţeleg destul de bine 
fiindcă sunt şi eu victima lui. Astfel, din 1955 până astăzi în continuarea 
celor două volume .. Libertate ", apărute înainte de al doilea război 
mondial, am scris o sumă de eseuri mai mari cu titlurile: ., Inert şi 
viu ", .. Tehnică şi producţie ", .. Cultură şi civilizaţie ", .. Munca ", 
"Instrucţie şi educaţie ", " Homo economicus "60 , ., Oameni " (24 de 
firi omeneşti). În plus trei piese de teatru "Molohul", piesă în 3 acte, 
" A lte căi şi acelaşi ţel ", comedie in trei acte şi .. Răspântia ", 
divertisment didactic în 3 acte, precum şi o voluminoasă estetică, 
intitulată .. Gândi rea emoţională şi ideaţia figura/a în artă ", toate 
sortite să ajungă poate la tipar după ce eu nu voi mai fi, - cu acest 
prilej atrăgându-ţi din nou atenţia că eu nu mai sunt academician din 
1947, pentru motive ce ţi le voi împărtăşi când voi avea plăcerea să te 
întâlnesc la Bucureşti. 

În ce priveşte mormântul părăginit al lui Duiliu Zamfirescu cred 
cii ar trebui ca, constituiţi într-un comitet cultural, să vă adresaţi 
Institutului de literaturii, condus de academicianul profesor deputat 
G.Ciilinescu spre a interveni pe lângă editurile care publică opera lui 
Duiliu (Zamfirescu), ca din eventualele drepturi de autor să deja/ce o 
sumă oarecare pentru a da o înfăţişare mai cuviincioasii liicaşului de 
veci al autorului .. Vieţii la ţară ", cel mai popular roman astăzi din 
începuturile acestui gen în România. 

Încă odată, urându-ţi numai bine, rămân al dumitale 
M.Simionescu R(âmniceanu) 
1964, ianuar 2 
P.S. Abia azi 6 ianuarie, din cauza vremii burzuluite, am putut 

scrie şi pune aceasta scrisoare locaţie 

60 Manuscrisele lucrărilor se află în patrimoniul Muzeului Vrancei 
6 1  Muzeul Vrancei, fond "Corespondenţă personalităţi" nr. inv. 33230 
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Focşani 24 Ianuarie 1964 
Prea Stimate Domnule Marinicci, 61 
Foarte preţioasă scrisoarea Dvoastră. Mi-aţi dat nenumarate 

date despre opera Dvoastră literară, culturala. Le voi folosi şi în 
capitolul monografiei "Elevii Liceului în artă şi literatura ". 

Vă mulţumesc. 
Mă voi folosi de indicaţiile ce mi-aţi dat în legătură cu mormântul 

lui Dui/iu Zamfirescu. Sunt în corespondenţei cu Dna Mariana 
Rarincescu Zamfirescu61 astăzi. Va afla şi ea despre starea jalnică a 
mormântului marelui nostru concetăţean. Să ştie lumea. 

Mercuri seara am avut o şedinţă la Societatea istorica. A vorbit 
o tânără profesoară şi secretara societăţii despre Ion Ghica. Bine. Eu 
am vorbit despre moartea lui Leca Morariu (s.a.) şi am mai făcut o 
comunicare despre personalitatea şi opera ştiinţifică a acestuia. 

Este cel din urmă exemplar din iluştri feciori ai Bucovinei: 
mitropolitul cărturar Silvestru Morariru, Victor Morariu (s.a.), profesor 
universitar, cunoscut germanist Leca Morariu a fost în 1940 câteva 
luni concetciţeanul nostru, a locuit la Liceu (Unirea - n.n.), in camerele 
din faţă, unde a organizat o expoziţie Ciprian Porumbescu (s.a.), cu 
multe obiecte, amintiri despre marele şi generosul nostru compozitor. A 
scris critica obiectiva despre romanul Taina Munţilor (s.a.) al lui Ion 
Ciocârlan. 

Am purtat cu Leca (Morariu) o corespondenţă timp de 25 de 
ani şi am publicat în revista lui de la Cernăuţi - "Făt-Frumos ", între 
altele, amintiri despre Duiliu Zam.firescu şi trei scrisori de ale acestuia. 
Intr-una se vorbeşte despre moartea mamei Dumneavoastră, pe care 
o plângea Duiliu (Zamfirescu - n.n.). 

Cu cele mai bune gânduri 
I.M.Dimitrescu 

62 Mariana Rarincescu-Zamfirescu, nepoată a scriitorului Duiliu Zamfirescu, 
critic şi istoric literar, editoare a operelor lui Duiliu Zamfirescu 

63 Muzeul Vrancei, fond "Corespondeţa personalităţi", f.4 
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Poplaca, 15. 1 2. 64 
Iubite domnule Romanoae, 63 
Am primit scrisoarea dv. din 9.Xl1 şi m-am bucurat întâi de toate 

de sănătatea dv. Îmi scrisese 1rodeanu de boala avută vara trecută şi 
de internarea în spital. Bine că a fost un nor trecător. Şi eu am fost 
internat i"n august, cu o hemoragire la ochiul stâng care se resoarbe 
încet şi nu ştiu de ce m-a ajuns şi i"ncă tocmai în ajunul părăsirii 
băilor. Am o uşoară hipertensiune şi ţin un regim relativ, atât cât se 
poate la ţară, unde totul se bazează pe untură, sare etc. 

Mă bucur că un cercetător face o monografie despre Duiliu 
Zamfirescu, dar nu ştiu cine e, şi în ce sens lucrează. Eu aş veni pe la 
Focşani, dar de la şcoală nu am .. concediu " decât între Crăciun şi 
Anul Nou, şi nu ştiu dacă merg şi pe la Bucureşti, unde ar trebui să 
depun un articol în legătură cu Ovidiu şi Dante - şi nu e încă 
dactilografiat. Se pregăteşte al 7-lea centenar al naşterii lui Dante - şi 
eu sunt . . .  descoperit. Mă simt obligat de medic să nu scriu, să nu citesc 
mult - şi eu sunt în anul ultim de învăţământ şi la ţară, unde încă mă 
ocup de dactilografie şi folclor, de o monografie a satului, ba am în 
plan chiar şi un muzeu al satului. Eu nu cred că-i pot fi util istoricului 
literar focşănean aşa cum sunteţi dv., care ştiţi mult mai bine decât 
mine ce şi cum. 

Îmi pare rău că a murit Simionescu-Râmniceanu. Cred că era 
destul de bătrân, deşi probabil încă robust. El se lăsase de literatură 
încă de pe când mă năşteam eu, şi se apucase de artă, deşi nu tocmai 
productiv. 

Monografia oraşului Focşani o doresc mare, de circa 800 -
1000 pp. dacă a lui Caian a avut vreo 600 pp. Ea poate fi pentru 
moment bătută la maşină i"n vreo 10 exemplare (hârtie subţire), care 
pot folosi şi ca punct de refacut pentru tipar. 

64 Pimen Constantinescu, n.27.08. 1 905 - Dumbrăveni (Vrancea) - m.? Sibiu. 

ltalienist de renume, profesor universitar, traducător, publicist, critic literar, poet. 
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Monografia liceului nu ştiu câţi o vor face. Mateescu era foarte 
sceptic acum câţiva ani, când eu ii amintisem de .. datoria " ce o avea 
de a lucra. Entuziaşti au rămas puţini astăzi . . .  Noroc de Diaconu, cu 
operele sale ce aşteaptă tiparul . . .  

Sărutări de mâini Doamnei, salutări şi  urări de bine Dv. şi  celor 
din jurul Dv. Devotat, Pimen. 64 

Sibiu, 6 nov. '66, Papiu !/arian 7 
Scumpe Domnule Romanoae, 65 
Am primit scrisoare dv. de luna trecută şi am vrut să vă trimit o 

broşură de arhitectură populară bihoreanti, tiparita la noi la Sibiu. 
Ne fiind de urgenţă, va voi trimite-o mai târziu - sau voi aduce-o per
sonal. Pentru moment sunt în căutarea ei: eu o posed cu dedicaţie, iar 
alta nu e în . . .  carnet. 

Mă bucur de entuziasmul dv. pentru nobila cetate a Unirii: fiţi 
sigur că va face paşi frumoşi înainte. Ocazia din iunie curent, de a fi 
publicat anuarul liceului .. Unirea ", s-a pierdut însa, din nefericire, 
din cauza . . . .. dezunirii " Piteştenii care au sărbătorit liceul .. Brtitianu ", 
au fost mai harnici: au publicat carte, de atâta folos pentru propăşirea 
culturii noastre. 

Eu, de aici, pensionat din 1 septembrie, lucrez la " Coşbuc şi 
Dante " şi mai pun pe hârtie câte o fişă pentru Focşani. Centenarul 
Mehedinţi bate la uşă - şi eu, ca de obiceiu, retardatar . . .  

În legătură cu Muzeul Brukenthal în aer liber: el e un muzeu 
unic pe ţară, al artizanatului ţărănesc, colecţionând materiale din 
toate regiunile noastre. Ideea de a face din Crângul focşănean un 
muzeu în aer liber o cred prea . . .  cutezătoare. I-ar trebui o tematică 
originală, de exemplu: forestieră, si/vieti - sau viticolă. Oricum e o 
iniţiativă de mare răspundere, de amploare, costisitoare. Mai curând 
îi lipseşte Focşanilor un local propriu pentru muzeul actual. 

65 Muzeul Vrancei, fond "Corespondenţa personalităţi", nr. inv. 34.248 
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Salutari şi urari de sanatate. Al Dv. devotat, 
Pimen Constantinescu 

Sibiu. 19. 1 0. 68 
Papiu Ilarian 7 
Iubite Domnule Romanoae, 

Dumitru Hutanu 

Am plecat din Focşani grabit . .. Batrâneţile " ma împiedica sa 
iau parte la festivitaţile de la Soveja66 • Ele se fac foarte bine şi fara 
mine! Şi, de fapt, mi-am facut datoria întrucâtva la 10 octombrie, iar 
luna întreaga prin agitaţie la Sibiu, Iaşi, Braşov. 

În sfârşit Simion Mehedinţi îşi are o sarbatorire adecvată. Am 
sa strâng într-un album ce voi putea: puţin din cât va aparea pe întinsul 
ţării. 

În ,. Tribuna Sibiului " mi-a aparut o notiţa despre data naşterii 
lui S. (imion) M(ehedinţi) şi, la doua saptămâni, un mic articol de sinteza 
bibliografică. Vi le anexez la această scrisoare. 

Aştept ca în .,Mi/covul " să apara o particica din comunicarea 
mea la Societatea de Ştiinţe Filologice. Era programata pentru 26 
oct. (ombrie). 

Dv.aţi participat desigur la festivităţăile de la Soveja. După 
refuzul din august, totul s-a sfârşit cu bine. De nu s-ar opri numai la 
atâta! 

Cu cele mai alese sentimente de veneraţie, al dv. devotat 
Pimen Constant(inescuj67 

Sibiu, 5. 1 . 69 
Scumpe domnule Romanoae68 

66 Sărbătorirea Centenarului naşterii lui Simion Mehedinţi de la Soveja ( 1 968) 
67 Muzeul Vrancei, fond "Corespondenţa personalităţi", nr. inv. 34.246 
68 Ibidem, f.n. 
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Focsănenii in corespondentă cu personalităţi ale culturii nationale 

Am primit scrisoarea dv. din 28 dec. '68 şi vă mulţumesc. 
Cu ocazia aceasta vă felicit de ziua numelui; Dumnezeu să vă 

dea mulţi ani cu sănătate şi cu realizările gândurilor dv. , gânduri 
care se confundă cu însuşi viitorul oraşului Focşani. 

Mi-a părut rău de necazurile cu boala soţiei dv. şi apoi a dv. 
Bine că s-a terminat cu bine. 

De centenarul lui Simion Mehedinţi nu m-am putut deplasa la 
Focşani, Soveja şi Bucureşti. Eram obosit şi-mi cereau un efort pe 
care nu-l mai încerc pentru satisfacţii personale. Sunt şi eu un bătrân "! 
(Merg pe 64 ani) .  În schimb am ţinut comunicare " S(imion) 
M(ehedinţi) director la Conv. (orbiri) lit(erare)" la Focşani (10 oct.), 
la Sibiu şi la Braşov (8 nov.), iar la Sibiu şi conferinţa ., S(imion) 
M(ehedinţi) critic şi literat "(5 nov. Casa de Cultură). De publicat, in 
afară de un medalion şi de .,Data naşterii lui S{imion) M(ehedinţi) " 
până acum nimic! (În Tribuna Sibiului). Mai incerc încă. Mai sper . . .  

Pe aici avem prefect nou, şi deci alte intervenţii pentru iniţiativele 
noastre. Era vorba să scoatem o revistă, de Crăciun: de-acum poate 
de . . .  Paşti. Albumul meu centenar s-a oprit, pentru că mai aşteaptă şi 
alte articole. Am ajuns ca debutanţii, să fiu dat la coş de cine? Noroc 
că m-am obişnuit. Am ţinut o comunicare despre Gh.Lazăr poet: am 
descoperit o odă către Napoleon, din Viena, 1810, necunoscută. Am 
scris despre Călinescu italienist ş i  manuscrisul său inedit, pe  care 
l-am trimis la Contemporanul - s.a., s.a. 

Cursul de Italiană la Univ. (ersitatea) Pop.(ulară) merge ... foarte 
slab. La modă e engleza! De venit la Focşani şi la Bucureşti, slabă 
speranaţă până la vară. 

Cu cele mai alese sentimente de preţuire, al dv. devotat. 
Pimen Constant(inescu) 

Mult Stimate domnule Romanoae, 
Telegrama primită în ziua aniversării a 90 ani a soţului meu 

ne-a făcut o deosebită plăcere, fiindcă venea din partea unui om care 
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Dumitru Hutanu • 
a dovedit o viaţă întreagă că a trăit cu gândul nu la interese personale, 
ci pentru binele poporului din care s-a născut. 

Oameni de inimă sunt destul de rari şi cât e o adevărată bucurie 
când ai norocul să mai întâlneşti pe câte unul ca dta . . .  

Soţul meu, asemenea eu, mulţumim din toată inima p(entru) 
bune amintiri cne pândesc din Munţii Vrancei rămas şi până azi 
.. pădureţ " cum zice el cu gândul la satul de unde a plecat. 

Vă mulţumim încă odată cordial şi urări de cea mai deplină 
sănătate. 

20 oct. /958 
M. (aria) S.Mehedinţi69 

69 Ibidem, nr.inv.34.234. Am vizitat-o in vara anului 1 968. Distinsa, modesta şi 
venerabila tovarăşă de viaţă a marelui geograf, ne-a dăruit atunci, pentru Muzeul 

Sovejei şi Muzeul Vrancei, obiectele şi mărturiile aflate acum la Soveja şi Focşani 
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